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Az utóbbi 5-10 évben a számítógépes eszközök 
használata gyorsan terjedt a felsőoktatási könyvtá
rakban. Ez egybeesett a könyvtárhasználók növekvő 
érdeklődésévet az egyéb, nem számítógépes kom
munikációs formák, mint például a videó iránt, s az 
általános érdektelenséggel az olyan régebbi audiovi
zuális formák iránt, mint pl. a diafilmszalagok vagy 
a magnókazetták. Amikor az új információhordozók 
lassú felfejlödését tapasztaljuk, helyet tudunk találni 
könyvtárainkban a szükséges felszerelésnek, ami ki
elégíti a használói igényeket, de nem borítja fel a ko
rábbi állapotot, amelyet a nyomtatott dokumentu
mok igénybevétele határoz meg. Akkor azonban, 
amikor a használói érdeklődés nagy — mint a sze
mélyi számítógépek, terminálok és videomagnók 
esetében - , gondos tervezésre van szükség, nem
csak azért, hogy ezeket az új információhordozókat 
a legelőnyösebben hasznosítsuk, hanem hogy a ha
gyományos könyvtárra is kiegyensúlyozott hatást 
gyakoroljanak. Az új technika könyvtári meghonosí
tását három szempontból vizsgáljuk meg. Először is 
áttekintjük a jelenleg használatban levő eszközök 
választékát, s kitérünk azokra is, amelyek várhatóan 
a következő néhány év során hozzáférhetőek lesz
nek. Ezt követi az e berendezések leghatékonyabb 
felhasználásához és elhelyezéséhez szükséges bú
torzattal szemben támasztott követelmények össze
foglalása. Végül az építészeti vonatkozások követ
keznek, különös tekintettel az elektromos háló
zatra, a telekommunikációra, a fűtésre, szellőztetés
re és a világításra. A megállapítások többsége a 
szerző brit felsőoktatási könyvtárakban szerzett ta
pasztalatain alapul, ezért nem szükségképpen érvé
nyesek minden könyvtártípusra. Néhány példa, i l 
letve megjegyzés a Birminghami Politechnikum új, 
1984 augusztusában átadott könyvtárára vonatkozik 
(William Kenrick Library at City of Birmingham 
Polytechnic). 

Berendezés 

A könyvtári üzem számitógépes rendszerei 

Az utóbbi öt évet a brit felsőoktatási könyvtárak
ban az integrált, számítógépes könyvtári rendszerek 
időszakának nevezhetjük. E korszak kezdete előtt 
élénk érdeklődés mutatkozott az egyes munkaterü
letek (katalogizálás, kölcsönzés stb.) automatizálása 
iránt, de újabban a többféle könyvtári müveletet ki
szolgáló közös adatbázis alkalmazása került a közép
pontba, amikor is minden müvetetet egy — a 
könyvtárban vagy a közelében elhelyezett — számi
tógépről hajtanak végre. Az integrált rendszer egyes 
moduljait használó dolgozók szempontjából nagyjá
ból ugyanazok az ergonómiai és munkahelyterve
zési követelmények érvényesek, mint a hasonló, de 
izolált rendszerek működtetése esetén. Ami változ
hat, az a terminálok száma és elhelyezése, különö
sen, ha újabb modulokat (pl. folyóirat-nyilvántar
tás) kapcsolnak be. Amikor valahol első ízben he
lyeznek működésbe egy számítógépes rendszert, 
gyakran alábecsülik a szükséges terminálok számát; 
ennek fő oka az a törekvés, hogy a beruházási kiadá
sokat minél alacsonyabb szinten tartsák. Ahogy 
azonban a rendszer növekedik, és sokoldalú haszno
síthatósága nyilvánvalóvá válik, a terminálok iránti 
igény hirtelen megugrik. 

A leglátványosabb változások, legalábbis az olva
sók szempontjából, a könyvtár olvasószolgálati te
reiben történnek, a referenszpultokon. A hagyomá
nyos katalógusok helyén terminálok, azaz online 
nyilvános használatú katalógusok (online public 
access catalogue = OPAC) jelennek meg. Jelenleg 
ezek az online olvasói katalógusok mintha maguk 
támasztanák az irántuk megnyilvánuló igényt; csak 
később derül ki, mennyi tudható be ebből az újdon
ság varázsának. Az mindenesetre nyilvánvaló, hogy 
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a könyviáraknak meg kell próbálniuk kielégíteni ezt 
az igényi jó néhány terminállal, sokkal többel, mint 
amennyi a mikrofilmlap-katalógusokhoz szükséges 
voll. 

Az integrált rendszer beállítása szükségessé 
teszi, hogy beszerezzenek egy nagy teljesiiményű 
miniszámitógépet, egy sor terminált és valamiféle 
nyomtatót. A terminálok száma a könyvtár nagysá
gától, a lelephelyek számától és áltól függ, mennyire 
akarja a könyvtár elkötelezni magát az automatizálás 
melleit. A brit politechnikum! könyvtárosok lanácsa 
(Council of Polytechnic Librarians = COPOL) által 
a közelmúltban összegyűjtött adatok szerint például 
egy négy épületben elhelyezeti, 270 ezer kötetes 
összállománnyal rendelkező, évi 250 ezer kölcsön
zési lebonyolító és 8600 beiratkozott olvasói kiszol
gáló konyviár számára a következők javasolhatók: 

Müvelel Terminálok 
száma 

megrendelés, beszerzés 4 
katalogizálás 6 
kölcsönzés 12 
online katalógus és referensz 40 
folyóirat-nyilvántartás 4 
könyvtárközi kölcsönzés 4 

Továbbá feltételezték, hogy a miniszámítógép 
más, egyetemen belüli és külső, legfeljebb tiz háló
zattal is kapcsolatban lesz. 

A személyi számitógépek és a terminálok 

Ahogy a mikroszámítógépek a hallgatók minden
napos képzésének integráns részévé váltak, úgy állí
tottak fel válaszul a könyvtárosok is mikroszámító
gépeket a könyvtárakban - különösen a politechni
kumokon. A gépek típusa az intézményen belüli 
esetleges egységesítési törekvéstől függ, de a hallga
tóknak meg kell adni a lehetőséget, hogy a könyv
tárban a legelterjedtebb géptípusok legalább egy-egy 
példányához hozzáférjenek. Ezek közé tartoznak pl. 
a BBC vagy az IBM gépek, az IBM-kompatibilis típu
sok vagy az Apple mikroszámítógépek. A személyi 
számítógépek mellett a könyvtár — akár mikroszá
mítógépek, akár "néma" terminálok révén — az in
tézmény nagyobb teljesítményű nagy- vagy szuper
mini-számítógépéhez is nyújtson hozzáférést. Mind
két esetben osztott rendszerben működő nyomtatók 
is szükségesek (1 nyomtató 3 terminálhoz való
színűleg elegendő). 

Az utóbbi néhány évben a könyvtárosok 
mikroszámítógép-használata is ugrásszerűen nőtt 
olyan müveletek elvégzésére, mint a szövegszer
kesztés, számlakezelés, jegyzékek előállítása. 

könyvtárközi kölcsönzés, online keresés, legújab
ban az elektronikus posta. E müveletek többségéhez 
egy alkalmas nyomtatóra is szükség van. Egy meg
határozott géptípus kiválasztása és alkalmazása mel
lett szól az az igény, hogy az adatokat a könyvtári 
rendszerben könnyen lehessen mozgatni. 

Az elmúlt tizenkét hónap két fejleménye való
színűleg befolyásolja az új technika alkalmazását a 
könyvtárakban. Az egyik a számítógépi memória és 
tárolás árának esése. Az árcsökkenést jelzik az 
Amstrad cég olcsó IBM-kompatíbilis típusai, de 
azoknak az újabb gépeknek a megjelenése is, ame
lyekre az 1 megabájtos RAM a jellemző. Ennek ha
tására a könyvtár viszonylag kis befektetéssel a hall
gatók használatára nagyszámú mikrogépet tud be
szerezni, s az oktatószemélyzet valójában Ösztönöz
heti is erre a könyvtárosokat; ezek az új gépek na
gyobb belső memóriájukkal és gyorsabb processzo-
raikkal egyre fejlettebb szoftverek futtatását teszik 
lehetővé, ami a könyvtári belső alkalmazásokban 
különösen hasznosnak bizonyul majd. A memória 
csökkenő ára révén elérhetők lettek az olcsó és meg
bízható keménylemezek; ez megkönnyíti a nagy 
adatállományokkal való munkát, valamint a külön
böző felhasználások közötti átkapcsolást. 

A másik fejlemény az egyetlen íróasztalon lehe
tővé váló kiadvány-előkészítés és -előállítás (desk 
top publishing = DTP). Ez az Apple hardver-
szoftver csomagjának kampányaként kezdődött, 
amelynek keretében a Macintosh mikroszámítógé
pet, a Laserwriter lézeres nyomtatót és a Pagemaker 
szövegszerkesztő szoftvert kínálták a fogyasztók
nak. Ennek sikere nyomán elburjánoztak a hasonló 
"csomagok" például az IBM PC-re készült szoftve
rek sorával. Bár a könyvtárosok — helyesen — 
szkeptikusak a piac által diktált fejleményeket illető
en, a DTP valódi előnyöket kínál a hagyományos 
szövegszerkesztő csomagokkal szemben, amelyek 
pontmátrixnyomtatókhoz vagy betütárcsás (marga
rétakerekes) nyomtatókhoz kapcsolódnak. Ma már 
lehetséges grafikát és szöveget a kinyomtatandó lap 
bármelyik részén együtt elhelyezni, s a legkülönfé
lébb betűtípussal és méretben, kiváló minőségben 
kinyomtatni: valóban, itt minden együtt van, ami 
egy könyvtári kalauzhoz vagy más kiadványhoz 
szükséges. 

Optikai lemezek 

Az optikai lemez összefoglaló elnevezése a lézer
lemeznek és a CD-ROM-nak; Nagy-Britanniában 
ez ideig a BBC által gyártott Domesday Project a leg
ismertebb. Az optikai lemezek fő előnye - a mág
neses adathordozókkal szemben — a rendkívül 
nagy tárolókapacitás. Például egyetlen CD-ROM 
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lemez 600 megabájt adatot képes elraktározni, míg 
vele szemben egy átlagos keménylemez 20 megabáj
tot, a hajlékonylemez pedig mindössze 100-1400 
kilobájtot. A CD-ROM emlékeztet a CD hangle
mezre, ez is speciális lejátszó berendezést igényel. 
Ezenfelül még egy kisszámítógép, valamint kereső
szoftver is szükséges, hogy hozzá lehessen férni a le
mezen lévő adatokhoz. Jelenleg a CD-ROM fő hát
ránya a ráírási lehetőség teljes hiánya, azaz a lemezre 
vitt információt a használó sehogyan sem tudja mó
dosítani, mint ahogy az például egy gépen szerkesz
tett, keménylemezre vitt szöveg esetében lehet
séges. (Bár már foglalkoznak e lehetőség megterem
tésével.) Ennek ellenére már megkezdődött az opti
kai lemez behatolása a könyvtárakba; már kapható 
pl. a Grolier Encyclopedia, az Oxford English Dic-
tionary és a Bowker Kiadó kereskedelmi könyvjegy
zéke (Bowker's Books in Print) optikai lemezen. Az 
online keresésre különösen nagy hatással lehet a 
CD-ROM (az adatbázis helyi hozzáférhetősége, 
csökkenő telekommunikációs költségek, komplett 
adatállományok forgalomba hozatala egy tételben 
stb.). Többhasználós CD-ROM lejátszók még nem 
kaphatók (egyelőre egyszerre csak egy olvasó hasz
nálhatja); ez megnehezíti alkalmazásukat az online 
keresésben. Még sok kérdést kell feltennünk és sok 
tapasztalatot szereznünk, mielőtt megállapíthat
nánk, hogy könyvtáraink hogyan fogják használni a 
CD-ROM-ot. Egy dolog azonban világos: valami
lyen formában használni fogjuk ezt a technológiát. 

Távmásolás 

A távmásolást (telefakszimile) az üzleti életben 
már sok éve használják, de csak az utóbbi időben 
terjedt el a könyvtárakban. 1984-ben a British 
Library egy kétéves kutatást támogatott könyvtári 
alkalmazásának kipróbálására. Az derült ki, hogy 
különösen hasznos a nagyobb (megyei) könyvtári 
hálózatokban, továbbá olyan területeken, ahol 
együttműködési körök alakultak ki. Az optikai le
mezekhez hasonlóan a jelenlegi Group 3 típusú be
rendezéseknek is vannak hátrányaik; ezek közül a 
legismertebb, hogy nem képesek egy újságoldalt 
közvetlenül továbbítani, hanem csak a róla készített 
fénymásolatot. Ennek ellenére a távmásoló
berendezés értékes kommunikációs eszközzé 
válhat; például a birminghami kooperációs körben 
(Birmingham Libraries in Cooperation = BCOP) 
igen sikeresen használják. A Group 3 típusú beren
dezés viszonylag kezelhető méretű és formájú (kb. 
akkora, mint egy Epson nyomtató), és mivel saját 
modemje van, egyszerűen csak a telefonhálózatba 
kell bekapcsolni. 

Munkahelyek 

A munkaállomás vagy munkahely (workstation) 
általában mást jelent a számítógépesek és mást a 
könyvtárosok számára |1]. A könyvtáros azt a 
helyet érti ezen, ahol a munka folyik a képernyős 
terminállal, a számitógépes szakember magát a 
hardvert. Ezenkívül — ahogy Weswn és Stewan 
leírta [2] - egy meghatározott képességű rendszert 
képvisel: mindazokat a számítástechnikai eszközö
ket nyújtja, amelyeket a műszaki szakemberek min
dennapi munkájuk során igényelnek, olyan speciális 
alkalmazási lehetőségeket is ide értve, mint a számí
tógéppel támogatott tervezés (computer-aided 
design = CAD) vagy a matematikai modellezés. 
Emellett a helyi (local area network) vagy széles 
körű hálózatok (wide area network) keretében az in
formáció megosztásának, a programozásnak és az 
adatrögzítésnek általános célú eszköze is. A munka
állomásoknak többféle feladat egyidejű végzését 
(multitasking) is lehetővé kell tenniük, hogy a hasz
nálónak ne kelljen sok időt várnia arra, hogy a szá
mítógép befejezzen egy munkát. Ilyen munkaállo
másokkal egyelőre csak a szakemberek rendelkez
nek, de mostanában már kezdenek felbukkanni a 
felsőoktatási intézményekben is, s — ahogy az árak 
esnek — előbb-utóbb a "komoly" használók mai 
személyi számítógépeit is felváltják. Munkaállomás 
típusú, nagy szériás mikroszámítógépek hamarosan 
kaphatók lesznek, mint azt a közelmúltban kihozott 
Apple-fejlesztés, a Macintosh I I , továbbá az IBM 
gépek új sorozata is tanúsítja. Jó, ha a könyvtárosok 
tudják, hogy ezek a nagyobb teljesítményű gépek 
több helyet igényelnek, 19 collos képernyővel 
vannak ellátva, ami lehetővé teszi, hogy egyszerre 
két A/4-es oldal legyen egymás mellett a képernyőn. 
Ezenkívül a munkaállomás fontos szerepe a távadat
közlés, illetve az adatok megosztott kezelése egy há
lózat keretében, ezért a könyvtárban üzembe helye
zett egységek megfelelő távközlési kapcsolatokat 
igényelnek. Nem valószínű, hogy a fentebb említett 
terminológiai különbség megszűnik, ezért gondot 
kell fordítanunk arra, hogy a munkaállomás vagy 
munkahely kifejezést a helyes értelemben használ
juk. A következőkben a munkaállomás helyett a 
munkahely kifejezést használjuk, s a könyvtári dol
gozó vagy használó munkaterét értjük rajta. 

A könyvtári munkahely megtervezése 

Alapterület és elrendezés 

A könyvtárakban ma rendelkezésre álló terminá
lok és mikroszámítógépek önálló berendezésekként 
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működnek, kevés kapcsolat van köztük és a könyv
tári dokumentumok között. A terminálok mellett 
végzett tevékenység azonban mégis általában az 
írásos dokumentumokhoz (pl. jegyzetek, tanköny
vek) kapcsolódik, és a könyvtárban végzett munka 
és tanulás az előre látható jövőben is a hagyományos 
és elektronikus elemek kombinációjából álló felada
totjelent. Ebből következik, hogy mind a dolgozók, 
mind a használók számára kialakított munkahe
lyeknek magukban kell foglalniuk egy munkafelüle
tet a papír és a képernyő közötti információátvitel 
céljára, ehelyett azonban a hardvert általában egy 
szabványos méretű asztalra helyezik, így a rendelke
zésre álló hely legnagyobb részét elfoglalja. Ha a 
munkahelyet gondosan tervezzük meg, akkor a szá
mítógép és tartozékai számára külön felületet szá
nunk, a használó helyigényén túlmenően. 

A számítógép helyigénye magában foglalja a kép
ernyő, a billentyűzet, a processzor, valamint a hard
vernek, illetve az éppen végezni kívánt munkának 
megfelelő perifériák alapterületéi. Hely kell az 
"egér" mozgatásához, egy második lemez
egységnek, egy külön keménylemez-egységnek, a 
nyomtatónak (és esetleg a fedelének is). Ehhez a 
hardverhelyigényhez járulhat még a számítógéppé] 
kapcsolatos egyéb tárgyak helyigénye, pl. a szoftver
kézikönyvek, elektromos berendezések, a szoftver
tár (hajlékonylemez-tartók), a dokumentáció, vala
mint a szoftver és a hardver használati-kezelési uta
sításai számára. A hagyományos dokumentumok 
használatának helyigénye talán csökkenthető a szab
ványos 900x600 mm-hez képest — nem mintha ezt 
túlzottnak tartanánk, hanem mert ha egy könyvtár
ban sok mikroszámítógép van, a munkahelyek alap
területének növelése a kialakítható munkahelyek 
számának abszolút csökkenéséhez vezetne. 

A fenti meggondolások alapján kiszámíthatjuk 
egy munkahely térszükségletét. Az átlagos mikro-
számitógép szélességét 450, mélységét 650 mm-nek 
véve, és figyelembe véve a billentyűzet, valamint a 
hátul csatlakoztatott kábelek helyigényét, a mikro
számítógép teljes térszükségletét 450 (szélesség) x 
800 (méiység) mm-ben határozhatjuk meg. Mivel 
azonban a szabványos olvasói asztal szélessége 900 
mm, és ha ezt a szélességet a munkahely teljes 
mélységében meg akarjuk tartani, akkor a számító
gép 900x800 mm-t vesz igénybe. Feltételezve, hogy 
a hagyományos dokumentumok használatára a je
lenleg szokásos területnek a felét szánjuk, akkor a 
munkahely 900 mm széles és 1100 mm mély lesz, 
azaz 0,99 m2, a jelenlegi 0,54 m2-hez képest 
83%-kal nagyobb. 

Ez azonban még korántsem minden, ugyanis a 
munkahelyeket általában egy tömbben szokták el
helyezni, hogy a velük járó zajt egyetlen Övezetbe 

koncentrálják, a hallgatók felügyeletét és segítését 
megkönnyítsék, lehetővé tegyék a csoportmunkát, 
továbbá hogy növeljék a gépek kihasználtságát (a 
szabad gép itt jobban szembetűnik). Ezért meg kell 
állapítani a munkahelyblokkok állal igényelt tér
szükségletet is. Az /. ábra bemutatja, milyen lehet 
egy négy blokkból álló elrendezés. A 2. ábra ugyan
ilyen elrendezést mutat be hagyományos olvasóhe
lyekkel. A számítógépes munkahelyek térigénye 
42%-kal nagyobb. Nem valószínű, hogy a könyvtá
rak képesek megvalósítani ezt az "ideált". A számí
tógépes munkahelyek bevezetése az olvasóhelyek 
összmennyiségének csökkentését fogja eredmé
nyezni, hacsak nem helyezik a mikroszámítógépe
ket egyszerűen az olvasóasztalokra. Általában ez 
történik, ami viszont a hagyományos dokumentu
mok használatát teszi lehetetlenné. 
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A munkafelület megnagyobbítására különböző 
módszerek kínálkoznak. Például egy kihajtható asz-
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tallapon jegyzetelni lehet, a munkafelület fölé helye
zett oldalpolcokra hajlékonylemezek, szoftverkézi
könyvek és könyvek kerülhetnek, a hátlapra pedig a 
berendezés használatával kapcsolatos instrukciók 
függeszthetők. 

Gyakorlati igények 

A felületek méretén kívül még két követelményt 
kell tekintetbe venni az új információtechnológiá
hoz szükséges bútorok kiválogatásakor. Az első a 
stabilitás. Az irodai íróasztalokra és székekre vonat
kozó normákat a BS 5459. sz. brit szabvány 1. és 2. 
része tartalmazza [3]. Nem szabad megfeledkezni 
arról, hogy a számítógépek súlyos berendezések, a 
perifériák és a lézernyomtatók még inkább, és az az 
íróasztal, amely tanuláshoz és íráshoz sem elég szi
lárd, biztosan nem lesz megfelelő a hardver hordá
sára. A második követelmény az elektromos csatla
kozókra és adat-összeköttetésekre vonatkozik, és itt 
a BS 6396. sz. brit szabvány [4] szolgálhat általános 
útmutatással. A stabilitásnak itt is fontos a szerepe, 
mert ha a munkahelyek nem elég szilárdak, illetve 
nincsenek biztosan a padlóhoz rögzitve, veszélyfor
rást jelentenek, és semmilyen körülmények között 
sem szabad az elektromos hálózatba kötni őket. A 
bútorzatban és az épületben bárhol futtatott kábe
lekkel kapcsolatban az a fő követelmény, hogy az 
adatvezetékeket el kell választani az elektromos ve
zetékektől, nehogy az indukált áram Összezavarja az 
adatokat. Lényeges, hogy a kábelkezelési rendszer 
— legyen az kereskedelmi vagy helyileg kialakított 
— tekintettel legyen erre. Munkahelyenként mini
málisan két elektromos csatlakozó szükséges. 

Bútortervezés 

Az említett okok miatt vitatható, hogy vajon az 
irodabútorok forgalmazói által kínált, készen kap
ható "munkaállomások" - amelyek elözönlik a 
szaküzleteket — alkalmasak-e a könyvtári haszná
latra. Bár érvényesítenek olyan divatos szemponto
kat, mint a kábelek kezelése (cable management), a 
többszintes munkafelület vagy az egyes elemek 
összekapcsolhatósága, hátrányaik is vannak. Nem 
valószínű, hogy kielégítik a könyvtári munkahely 
megnövelt mélységigényét, feltehetőleg mert az 
irodák is helyszűkében vannak. Ezenkívül a kom
mersz bútorok kidolgozása sem mindig felel meg a 
könyvtári környezetnek, amely általában jóval 
diszkrétebb külsőt igényel. Ne felejtsük el, hogy a 
bútorzatnak nem kell másmilyennek vagy modern 
kinézetűnek lennie csak azért, mert információtech
nikai berendezés van rajta. A meglevő bútorzatot 

lehet úgy módosítani, hogy tökéletesen funkcionális 
legyen, összhangban a könyvtári környezet többi 
elemével. Ez legyen továbbra is az egyik elsődleges 
cél: az információs technológia meghonosítása anél
kül, hogy tönkretenné a könyvtár hangulatát és kör
nyezetét, de ugyanakkor megőrizze korszerű megje
lenését. 

Egy lehetséges megoldás: a könyvtár igényeinek 
megfelelő egyedi bútorok tervezése, általában egy 
bútorellátó céggel együtt, esetleg az anyaintézmény 
saját részlege vagy tervezőcsoportja révén. A Bir
minghami Politechnikum mindhárom módszert al
kalmazta. Például egy online katalogizáló munka
hely megtervezése egy bútortervező hallgató diplo
mamunkája volt. A tervből a Városi Tanács építési 
osztályának belsőépítészeti csoportja elkészítette a 
munkarajzokat, amelyeket egy bútorgyárhoz továb
bítottak árajánlat kérése és a későbbi legyártás céljá
ból. A belsőépítészeti csoport az új bútorok megter
vezésében és a régiek módosításában is segítette a 
könyvtár munkatársaitól származó elgondolások va
lóra váltását. 

Ülőhelyek 

Mindenkinek biztosítani kell a helyes testtartás 
feltételeit, bármily rövid ideig használja a mikroszá
mítógépeket, illetve a terminálokat. Mivel a legtöbb 
elrendezésben a munkafelület és a hardver egyaránt 
rögzítve van, főleg az ülés révén lehet a szemnek a 
képernyőhöz viszonyított helyzetét változtatni. 
Amikor a mikroszámítógép előtt ülünk, a hát, a me
dence, valamint a far megfelelő helyzetben való tar
tása és megtámasztása a fő követelmény, amit csak 
változtatható magasságú, továbbá mind a magassá
gát, mind dőlésszögét tekintve változtatható hát
támlájú székekkel érhetjük el. A székgyártók ma 
már széles választékban kínálnak "operátorszéke
ket". Ezek azonban drágák: kb. háromszor annyito 
kerülnek, mint a hagyományos íróasztalszékek. 
Emiatt nehezen indokolható a beszerzésük, de hely
telen takarékoskodás lenne nem ilyeneket adni 
azoknak a könyvtárosoknak, akik munkájukat vé
gezve hosszú időt töltenek el a képernyős terminá
lok előtt. Az operátorszékeknek az online olvasói 
katalógus övezetében való használata nem tűnik in
dokoltnak, mivel itt csak rövid időszakokra ülnek le 
az olvasók. Az olvasási-tanulmányi övezetekben 
azonban megfontolandó a felállításuk, különösen, 
ha egy-egy használó hosszabb itt-tartózkodására 
lehet számítani. 
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Épületgépészeti kihatások 

Négy fő területen lesz az új technika hatása érez
hető a könyvtárban: elektromos energia, távközlés, 
fűtés és hűtés, világítás. 

Elektromos energia 

A könyvtárosok és hallgatók által használt, szab
ványos hálózati árammal működő felszerelések 
(számológépek, mikroszámítógépek, ölbe helyez
hető mikrogépek, mikrofilm- és mikrofilmlap-leol
vasók stb.) számára a könyvtár minden övezetében 
bőségesen kell lennie szabványos elektromos csatla
kozónak. Különösen fontos, hogy minden szint egy
ségesen legyen ellátva vezetékekkel és konnekto
rokkal, hogy az állományt és az olvasói övezeteket 
az intézmény szükségleteitől függően a helyiségek 
komolyabb áthuzalozása nélkül lehessen átrendezni. 
Ennek részletei egy sor tényezőtől függenek (pl. a 
költségvetés határai, az épület általános szerkezete), 
de az építésznek és az elektromos hálózatért felelős 
alvállalkozónak a követelmények tudatában kell 
döntenie, remélhetőleg a könyvtárigazgatóval 
egyeztetve; A Birminghami Politechnikumon az 
alapvető elektromos ellátás azt jelenti, hogy a befog
laló fal minden 7,2 méterére iker csatlakozóaljzat 
jut (az építési modul 50 m s ) , plusz egy-egy ikeraljzat 
van minden második oszlopon (minthogy mind
egyik oszlopon túlságosan drága lett volna). Ha a 
magas költségek nem teszik lehetővé, hogy már in
duláskor kielégítően gondoskodjunk az alapvető 
elektromos hálózatról, meg kell vizsgálni azokat a 
módozatokat, amelyek révén később a rendszer 
könnyen bővíthető. Hangsúlyozzuk azonban, hogy 
ezt meg kell beszélni az építésszel. 

Az olyan övezetekben, ahová a könyvtár infor
mációtechnológiai egységei kerülnek, további csat
lakozók koncentrált elhelyezésére van szükség. Ilye
nek elsősorban a könyvtárosok munkaterei (refe-
renszpult, irodák, feldolgozó helyiségek, köl
csönzés), valamint a mikroszámítógépekkel felsze
relt olvasói-tanulmányi övezetek. Természetesen 
ez az egyes övezetekre korlátozott bőségesebb el
látás behatárolja az épületen belüli jövőbeli átrende
zéseket. Ahogy már korábban mondottuk, a munka
helyek minimális ellátása az egységenkénti 2 db iker 
csatlakozóaljzat, ha pedig a munkahelyeket blokko-
sítjuk, az energiaellátásnak el kell bírnia az összea
dódó terhelést. Mindig egy integrált rendszer sajátos 
igényeiből kell kiindulnunk, akkor is, ha beállítását 
csak a jövőben tervezzük: a miniszámítógéphez za
varmentes, 20 amperes áramellátás (amelyet nem 
befolyásolnak a hirtelen ingadozások) szükséges. 

Távközlés 

Az elektromos hálózatnál említett rugalmas meg
oldáshoz hasonlóra van szükség az adatkommuniká
ció területén is, ez azonban nehezebb, mivel a mi
niszámítógép és a terminálok közötti adatforgalmat 
kiszolgáló kábelezés standard módszere a minden 
szükséges helyre egy külön vonal beszerelése. Ez a 
módszer az épület rugalmas kialakításának egyetlen 
útja: adatkivezetési pontokat helyezni mindenhova, 
ahol szükség lehet a terminálokra. A gyakorlatban 
ez sokkal könnyebb, mint ahogy hangzik, hiszen 
ezek az igények meghatározott tevékenységekhez 
kötődnek (online katalógusok, kölcsönzés, refe-
renszpult stb.). A kábelezés módszere a terminálok 
és a miniszámítógép telepítésétől függ. így például, 
ha mindkét összetevő a könyvtárban van, s a termi
nálok száma alacsony, a kábelezést valószínűleg 
egyedi vezetékekkel lehet a legjobban megoldani, 
bár ezeket — legalább a hosszuk egy részében — 
közös csőben kell elhelyezni. Nagyobb konfiguráci
ók esetében feltehetően többeres (multi-core) 
kábelt fognak lefektetni a miniszámítógép és a 
könyvtárban elhelyezett elosztó között. A többeres 
kábel (10 vagy több érpár ugyanabban a burkolat
ban) olcsóbb és könnyebben beszerelhető, mint az 
egyedi vonalak, különösen ha sok vonalról van szó. 
Az elosztóból egyedi kábelek vezetnek a terminá
lokhoz, általában kis keresztmetszetű csőben. A ká
beleknek a terminálokhoz való bekötése választás 
kérdése, és attól is függ, hogy milyen szabványt al
kalmaznak az intézményben. Általában két módszer 
használata terjedt el: BT típusú jack-aljzat vagy 25 
tűs D aljzat (RS—232 interfészszabvány). Az adat
kábelek beszerelésénél lényeges követelmény, 
hogy az áram- és adatvezetékek külön legyenek (az 
egyik megoldás kétrekeszes csövek használata). Ha 
a BT-vonalak az új vagy a meglevő adatvezetékekkel 
párhuzamosan futnak, rendkívül fontos, hogy ezek 
számára egy elkülönített rekesz álljon rendelkezés
re. Ez a tényező veszít majd a jelentőségéből, mi
helyt a kevert adat- és hangjelek továbbítása lehe
tővé válik. 

A távadatközlési igények kielégítésének másik 
módját a helyi hálózat jelenti, amely lehetővé teszi, 
hogy a jövőbeli igények ellátása érdekében tetszés 
szerint kapcsoljunk be új csomópontokat (node). 
Ezek a csomóponti állomások azonban jelenleg 
drágák, így a könyvtár számára a szükségleteknek 
megfelelő számú egyedi adatvonal beszerelése meg
felelőbb lehet. 

Az adatvonalak hossza is megfontolást igényel, 
mivel a legtöbb miniszámítógép-gyártó szerint az 
adatok megbízhatósága romlik, ha a kemény huza
lokkal ellátott vezetékek hossza meghaladja az 50 
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lábat (kb. 17 m). A gyakorlat szerint ez rendkívül 
óvatos becslés, mindazonáltal a vezeték mindkét 
csatlakozó végénél szükség lehet vonal meghajtóra 
(line driver). Csak a kipróbálás dönti el ezt a 
kérdést. 

A távadatközléssel és áramellátással kapcsolatos 
megnövékedett igényekből adódó egyik kulcs
fontosságú tényező a könyvtárban körbe futó, i l 
letve az épületbe be- és abból kilépő kábeleket befo
gadó vezetékek, felszálló csövek, kábelutak, fővo
nalak és kábeltokok méretezése. A nem kizárólag 
könyvtár céljára szolgáló épületekben fontos köve
telmény, hogy a távközlési hálózatot át lehessen ve
zetni a könyvtári téren a rendeltetési helyéig. Az 
"intelligens épület" koncepciójának eljövetelével, 
és figyelembe véve a környezet minden igényének 
kielégítését szolgáló további kábelezés valószínűsé
gét, a vezetékek méretezése még nagyobb jelentősé
get kap. 

Fűtés és szellőztetés 

Az új technológiai berendezések esetében két el
sődleges höleadó forrás jön számításba: a miniszá
mítógépek, valamint a mikroszámítógépek és termi
nálok. A miniszámítógép hőleadása viszonylag nagy 
(pl. 4 kW), abban a helyiségben, ahol elhelyezték, 
légkondicionáló berendezésre van szükség: mind a 
legmagasabb hőmérsékletnek, mind a levegő pára
tartalmának jelentősége van. A számítógép-árusító 
cégek javaslatai mindig hasznosak, de ha lehetséges, 
független szakmai véleményt is ki kell kérni. A mik
roszámítógépek hőleadása kicsi, és ha csak egy-egy 
egységet állítunk fel, elhanyagolható. Problémák 
adódhatnak azonban ott, ahol a terminálokat blok
kokba tömörítik, különösen, ha a használók által 
zárt térben keltett hővel is számolunk. Egyes jelen
tések határozottan arra utalnak, hogy a mikroszámí
tógépek hőleadási gondja néhány éven belül megol
dódik. 

Világítás 

Az építésügyi intézet (Chartered lnstitute of 
Building Services) egy sor kitűnő útmutatót készí
tett a könyvtári világítás, valamint a képernyős ter
minálok megvilágítása körében. Az ajánlások szerint 
a könyvtár olvasói övezeteiben 300 — 500 lux, a 
mikrofilmolvasók környékén 150 — 300 lux megvi
lágításra van szükség, továbbá "a vízszintes síkon 
mért megvilágításnak (a terminállal végzett munká
hoz) a 300 — 500 lux tartományban kell lennie". 
Mivel a könyvtárban a terminálokat többnyire a ha

gyományos dokumentumokkal együtt használják, a 
legtöbb művelethez 300-500 lux megfelelőnek 
tűnik. Ez azt jelenti, hogy a terminálokat a szükség
letektől függően bárhol el lehet helyezni az olvasói 
terekben. Olyan övezetekben azonban, ahol a termi
nálok mellett csak rövid jegyzeteket készítenek (pl. 
online katalógusok), alacsonyabb megvilágítási érté
kek is elegendőek lehetnek (150-300 lux). A kö
zelmúltban végzett fénymérések megerősítik ezt: 
250-300 lux megfelelő az online katalógus haszná
latához, de túlságosan kevés egy könyv kényelmes 
olvasásához. A világítási szinten kívül azonban az 
építésznek, illetve megvilágítási szakembernek fog
lalkoznia kell a felületek zavaró csillogásával vagy a 
látótérbe kerülő túlságosan erős fénnyel is, bár több 
probléma oka maga a berendezés (a karakterek ol
vashatósága, a képernyő formátuma, képstabilitás 
stb.). Az egyes munkatársak további gondjai közül 
néhány az életkor függvénye. 

* » * 

Többnyire a könyvtári szakma nem hagyományos 
szempontjait érintettük; bár mondhatnánk, hogy 
ezekkel a kérdésekkel a könyvtárépület tervezőjé
nek kell foglalkoznia. Bizonyos, hogy az egyes szol
gáltatásokhoz szükséges legmegfelelőbb berendezé
sek kiválasztásánál a könyvtárvezető gyakran arra 
sem képes, hogy helyesen tegye fel a kérdéseket, 
nemhogy a válaszokat is ismerje. így másoktól 
kapott tanácsokra kénytelen támaszkodni. A könyv
tárosnak tisztában kell lennie az új információs tech
nológia bútorzat- és felszerelési igényeivel, de a 
nem könyvtári területekre vonatkozó tudásának a 
korlátaival is számolnia kell. Mivel az információs 
technológia betelepítése az épületbe sok építész szá
mára is új, a választott rendszerek minden lehetősé
gét és követelményét minden érdekeltnek még az
előtt meg kell vitatnia, mielőtt a végleges terveket 
elfogadnák. A felsőoktatási könyvtárakban dolgozó 
szakreferensek és az oktatószemélyzet közötti kap
csolatokban az utóbbi években lényeges előrelépés 
történt. Hasonló kapcsolatra van szükség egy új 
épület építészeti terveinek elkészítésekor, illetve a 
meglevő tervek módosításakor is, azzal a különb
séggel, hogy a könyvtárosnak olyan szakemberekkel 
kell együttműködnie, akikkel általában nem kerül 
kapcsolatba. Szakképzett könyvtárosként tisztában 
kell lennünk a szolgáltatások szempontjából az épü
letgépészettel szemben támasztott követelménye
inkkel, s meg kell bíznunk a közreműködő szakem
berekben, hogy egyenrangú partnerként valósítják 
meg igényeinket a gyakorlatban [5]. 
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STUBLEY, P.: Az új technika követelményei a 
berendezés és a bútorzat tekintetében 

A szerző az új könyvtári technika - személyi szá
mítógépek, terminálok, videokészülékek, optikai le
mezek, fakszimile stb. - bevezetésének és hatásai
nak három vonatkozását tárgyalja. Először a jelenleg 
használatos és a közeljövőben várható új típusú 
technikai eszközöket mutatja be röviden. Ezt követi 
azoknak a berendezési és bútorzati követelmények
nek a tárgyalása, amelyek legjobban segítik az új 
technikai eszközök hasznosítását. Végül a könyvtá
rak épületgépészeti szolgáltatásairól szól, kitérve az 
energiaellátásra, a távközlésre, a fűtésre, a szellőzte
tésre és a világításra. Az elmondottakat néhány fel
sőoktatási könyvtár technikai és bútorzati példájával 
illusztrálja. 

STUBLEY, P.: Equipment and furnilure to meet 
the requirements of the new technology 

The author discusses three aspects of the imple
mentáljon and impacts of new technology in l i -
braries, like personal computers, terminals, videós, 
optical disks, facsimile transmission etc. First, a 
brief description is given of the rangé of equipment 
currently in use and likely to become available in 
the next few years. It is followed by a discussion of 
the requirements on furniture for the most effective 
use and support of this equipment. Thírdly, the 
implicalions for the building services of the library 
are considered, particularly in relation with power, 
telecommunication, heating, ventilatíon and light-
ing. Somé illustrative examples of library technolo
gy and furnishing of academic libraries in the 
United Kingdom are presented. 

CTABJIM, TI.: TpcöOBüHMft coBpeMeHHOü 

TeXHHKH C TOIKH 3peHHSI o6opy/iOBannx H 

MeŐJlMpOBKM ÖMÖJIHOTeK 

ABTOP paccMaTpMBacT Tpn acneKTa BHeapeHHH 
H BJIHSHHfl COBpeMeHHOH TeXHHKH ÖMÖJIHOTeK — 
nepcoHanbHbix 3 B M , repMHHajioB, BHjj,eoanna-
paTypbi, onTHiecKHx H H C K O B , cpaKCHMHJibHbix 
annapaTOB H T.fl. CHanajia KpaTKo 3HaK0MHT C 
HOBbIMH TeXHHieCKHMM CpeflCTBaMH, KOTOpbie 
npnMCHHK)Tca B HacTOHmee BpeMa HJIH ÖynyT 
BBCfltHbi B ÖnH>KaHuiee BpeMn. 3aTeM ocTaHaB-
jiHBaeTcsi Ha TpeöOBaHHflx K oöopynoBaimio H 

MeÖejiH, KOTopbie Hawöojtee npHeMJieMbi fljia 
BHeApeHHH HOBOÍÍ TexHHKH. HaKOHeu, o ö p a m a e T 
BHHMaHHe Ha MexaHH^auHio, 3HeprocHa6>keHHC, 
nOHTOByiO CBÍOb, OTOnJieHHC, BeHTHJiai lHIO M 
ocBemeHHe íjjamui Ő H Ö J I H O T C K . OnncaHHoe B 

CTaTbC HJUIIOCTpHpyeTCfl npMMepaMH HeCKOJlb-
K H X ÖHÖJiHOTeK Oő"benHHeHHoro KopojieBCTBa. 

STUBLEY, P.: Erfordernisse der neuen Technik 
hinsichtlich der Elnrichtung und Möblierung 

Der Verfasser erörlerl drei Aspekte der Einfüh-
rung und der Wirkungen der neuen Bibliotekstech-
nik — Personalrechner, Terminálé, Videoanlagen, 
optische Plattén, Faksimile usw. Zuerst stellt er 
kurz die zur Zeit gebráuchlichen und in der nách-
sten Zukunft zu erwartenden technischen Mittel 
neuen Typs dar. Dann folgt die Behandlung derén 
Erfordernisse hinsichtlich der Einrichtung und 
Möblierung, die die Ausnutzung der neuen Technik 
am bestén unterstützen. Schliesslich bespricht er 
die installationstechnischen Dienscleistungen der 
Bibliotheken eingehend auf die Energieversorgung, 
Fernmeldetechnik, Heizung, Lüftung und Beleuch-
tung. Die Obigen werden durch manche technische 
und Möblierungsbeispiele der Bibliotheken der Uni-
versitaten im Vereinigten Königreich illustrierl. 
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